

# 让母爱无“碍”

——多地母婴室建设管理调查



“900公里高速，没找到一个能用的母婴室。”不久前，母婴室成为社交平台上的热议话题，网友们在吐槽找寻、使用母婴室经历的同时，也对理想中的母婴室提出了更多期待。

现实情况与美好期待有怎样的差距？如何更好地让母爱无“碍”，让“宝妈”们早日实现“母婴室自由”？记者近日走访多地进行了调查。

## 找寻、使用母婴室存在不便

走进广东省广州市越秀区一座百货大楼的“妈妈小屋”，大小不一的婴儿换衣台有序摆放，三间哺乳房独立隔开，还有防溢乳垫、母乳保鲜袋等爱心护理产品。在周边工作生活的邹女士是这里的常客。

记者走访发现，目前，城市中规模较大的商场、部分地铁站、高铁站等公共区域大多配有母婴室，大部分母婴室可满足喂奶、换尿布等基本需求。但在一些规模较小的商场、高速休息区等区域，母婴室却并不常见。

一些母婴室标识不够醒目

是许多受访者的共识。邹女士表示，自己常去的几个母婴室条件都不错，但由于不熟悉线上搜索渠道，去陌生地方如无明显标识，容易陷入“找不到、问不明”的窘境。家住浙江余姚的“宝妈”龚女士回忆：“时常要问工作人员，有时自己抱着娃，跑上跑下找半天，确实不太方便。”

找到母婴室位置后，排队、被占用、上锁、周边环境不佳等情况也劝退不少家长。

部分受访者表示，有些母婴室里面“锁不上”或外面“上了锁”，甚至被无关人员占用，体验

感大打折扣。母婴室设置在厕所边有时异味逼人，设置在吸烟室旁常常烟味很重。“面对这样的情况，根本无法在里面喂奶。”天津市民张女士说。

记者调查发现，不同母婴室在设施配备上参差不齐。家住广州市越秀区的许女士今年夏天刚生了宝宝，面对有的母婴室“一张哺乳椅都没有”的情况，她只能选择坐在马桶盖上勉强完成喂奶。

此外，洗手池有热水、室内有温奶器等也是许多家长的共同需求。

## 现实与期待落差的背后

2016年，原国家卫计委等十部门和单位联合印发的《关于加快推进母婴设施建设的指导意见》提出，经常有母婴逗留且建筑面积超过1万平方米或日客流量超过1万人的交通枢纽、商业中心、医院、旅游景区及游览娱乐等公共场所，应当建立使用面积一般不少于10平方米的独立母婴室，并配备基本设施。

但目前母婴室的设置还未达到要求，与人们的期待也还有一定距离。原因何在？

专家认为，经营者未设置母婴

室、一些人占用母婴室或将第三洗手间等同于母婴室，反映出公众整体意识有待加强。北京市两高律师事务所副主任张荆指出：“人流量大的公共场所的经济价值一般较高，在部分公共场所经营者眼里，母婴室设置与经济利益本身没有直接关联，更多的是社会责任的体现，在经济利益驱动下，母婴室变成了可有可无的存在。”

前期规划也是一大原因。杭州市卫健委人口监测与家庭发展处处长李刚表示：“个别场所在前规划建设中没有预留空间，给

后期增设、改建带来难度，因此我们会根据场地条件将母婴室进行等级划分。现在对于新建场所，我们会提前与场所主管单位沟通，为母婴室预留合适场地。”

管理方面，专家认为，一是资金投入不够。李刚表示，目前各地出台的母婴室资金补助政策多是一次性补助，持续性的资金投入机制尚未建立。二是以劝导为主的监管方式效果有限。“母婴室目前暂未涉及处罚。”广州市母乳爱志愿服务队母婴室项目负责人蔡君说。

## 实现“母婴室自由”需各方努力

2021年，国家卫健委等多部门联合印发的《母乳喂养促进行动计划（2021—2025年）》提出，到2025年，公共场所母婴设施配置率达到80%以上；所有应配备母婴设施的用人单位基本建成标准化的母婴设施。这一目标的实现需要各方共同努力。

“完善标准，形成法律法规，才能更好保障母婴权利。”张荆说。

近年来，各地在此方面持续探索。广东省出台了母婴室安全标准规范《母婴室安全技术规范》，深圳市将“公共场所母婴室配备率”纳入妇女发展规划指标

体系；浙江省实施了《母婴室建设与管理规范》省级地方标准，规定了母婴室的建设、管理、服务和监督与改进的要求，以杭州为例，全市公共场所母婴室已建成738个，标准化率达到95%以上……

针对母婴室管理问题，各地也不断创新做法。在浙江，“智慧母婴室”服务平台的上线让家长们能快速查到附近的母婴室并根据导航路线找到准确位置，等级、设施配置等详细信息也便于使用者进行个性化筛选。在广州，广州为确保“专室专用”，有的母婴室加装了电子门锁，使用

新华社北京12月7日电

## 外资持续看好中国债市意味着什么？

近期，境外机构的净买入与增持我国债券呈现逐月明显增加趋势，境外机构已连续9个月净买入我国债券。外资持续看好中国债市意味着什么？

记者日前从中国人民银行获悉，境外机构已连续9个月净买入我国债券，2023年以来累计净买入量近1万亿元，其中10月份外资净买入量已超过2000亿元。

近年来，基于对中国市场的长期看好，外资金融机构持续“加码”中国债券市场。目前，中国已成为全球第二大债券市场，境外机构持有我国债券3.3万亿元人民币，近几年年均增速约为30%。特别是今年三季度以来，境外机构持债量保持快速增长，其中10月份增持近400亿元，预计11月份增持量有望达到2500亿元。

越来越多外资机构表现出对中国债券市场的浓厚兴趣。记者从中国人民银行了解到，截至2023年10月末，共有1110家境外机构进入中国债券市场投资，自2017年以来平均每年新增入市约100家。已入市的境外机构覆盖了70多个国家和地区，包括美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本、新加坡、澳大利亚等主要发达国家。

在这些积极参与中国债券市场投资的境外投资者中，境外主权类机构等中长期投资者持债量占比达七成，这意味着更多投资者长期看好中国债券市场。另外，全球前百大资产管理机构中，已有约90家进入中国债券市场投资。

分析人士认为，近期，外资金融机构积极投资中国债券市场，根本在于看好中国经济发展前景。今年以来，我国经济运行总体回升向好，今年对全球经济增长的贡献将达到三分之一，仍然是全球增长最大引擎。特别是三季度以来，一系列政策效应逐步显现，经济内生动力不断增强，回升向好的态势更趋明显。

在此背景下，人民币债券的投资价值与避险属性更加凸显，中国债券市场展现出了较强的投资吸引力。

目前，我国债券在摩根大通全球新兴市场政府债券指数（GBI-EM）已达到国别最大权重，在彭博巴克莱全球综合指数（BBGA）、富时世界国债指数（WGBI）中的权重均超过纳入时的预计权重。

记者了解到，我国债券被纳入彭博巴克莱、摩根大通、富时罗素三大国际债券指数，已为我国债市引入了数千亿美元的跟踪指数资金。专家认为，这充分反映了全球投资者对于我国经济长期向好、金融市场持续扩大开放以及持有人民币资产的信心。

全球投资者看好中国债券市场，还得益于我国金融市场不断提升开放水平。中国人民银行行长潘功胜近日在公开讲话时介绍，中国人民银行稳步推进金融市场高水平对外开放，积极顺应国际投资者的需求，为直接投资中国金融市场提供便利。“沪深港通”“债券通”“互换通”等平稳高效运行，为国际投资者提供了更多投资渠道。

中国人民银行最新发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告提出，下一阶段中国人民银行将坚定不移推动债券市场对外开放，有序推进人民币国际化，稳步推进人民币资本项目可兑换和金融市场制度型开放。

从金融管理部门释放的信号看，我国将进一步完善准入前国民待遇加负面清单管理制度，构建与金融高水平开放要求相适应的监管体系，支持在华外资机构更加全面、深入参与中国金融市场，引导外资金融机构集聚发展，更好服务实体经济。

新华社北京12月7日电

## 全国首单水土保持项目碳汇交易签约

新华社福州12月7日电（记者刘诗平）全国首单水土保持项目碳汇交易7日在福建省长汀县签约，共交易长汀县罗地河小流域综合治理水土保持碳汇10万吨，总价180万元。

在当天举行的签约仪式上，水土保持项目碳汇交易监督方长汀县人民政府、出让方长汀县国有资产投资集团有限公司分别与受让方紫金矿业集团股份有限公司、福建省长汀金龙稀土有限公司签订协议。此次交易的碳汇项目由水利部水土保持监测中心参与和指导，厦门市碳和排污权交易中心提供交易服务。

所谓水土保持碳汇，指对自然因素和人为活动造成的水土流失采取预防和治理措施后，产生碳汇的过程或能力。罗地河小流域曾经是长汀县水土流失的典型区域，经过20余年水土流失综合治理，在发挥水土保持效益的基础上，显著提升了生态系统的碳储存能力和碳汇增量，碳储量增加约3万吨，年均增长1890吨；碳汇量达到约11万吨，其中土壤碳汇约6万吨、植被碳汇约5万吨。

统计显示，近年来，福建省加强水土流失综合治理，全省累计治理水土流失2900万亩、坡耕地50多万亩，造林1700多万亩，抚育森林2600多万亩，蓄水保土等生态效益显著，水土保持碳汇潜力巨大。福建省水土保持监测站在厦门市碳和排污权交易中心开通了水土保持碳汇专项账户，用于今后全省乃至全国水土保持碳汇的存储和交易。

水利部水土保持司司长蒲朝勇表示，水利部将总结推广此次交易经验，进一步完善水土保持项目碳汇理论与方法，建立健全水土保持碳汇监测、核算体系和统计制度，全力推动建立全国水土保持碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制，为生态文明建设和美丽中国建设提供支撑。